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Aniołowie są istotami ze swej natury różnymi od ludzi. Należą do stworzeń, są nam bliscy, dlatego Kościół ob-
chodzi ich święto. Do ostatniej reformy kalendarza kościelnego (z 14 lutego 1969 r.) istniały trzy odrębne święta: 
św. Michała czczono 29 września, św. Gabriela - 24 marca, a św. Rafała - 24 października. Obecnie wszyscy trzej 
archaniołowie są czczeni wspólnie.

W tradycji chrześcijańskiej Michał to pierwszy i najważniejszy spośród aniołów 
(Dn 10, 13; 12, 1; Ap 12, 7 nn), obdarzony przez Boga szczególnym zaufaniem.
Hebrajskie imię Mika’el znaczy «Któż jak Bóg». Według tradycji, kiedy Lucyfer 
zbuntował się przeciwko Bogu i do buntu namówił część aniołów, Archanioł Michał 
miał wystąpić i z okrzykiem «Któż jak Bóg» wypowiedzieć wojnę szatanom.
W Piśmie świętym pięć razy jest mowa o Michale. W księdze Daniela jest nazwany „jednym 
z przedniejszych książąt nieba” (Dn 13, 21) oraz „obrońcą ludu izraelskiego” (Dn 12, 1). 
Św. Jan Apostoł określa go w Apokalipsie jako stojącego na czele duchów niebieskich, wal-
czącego z szatanem (Ap 12, 7). Św. Juda Apostoł podaje, że jemu właśnie zostało zlecone, by 
strzegł ciała Mojżesza po jego śmierci (Jud 9). Św. Paweł Apostoł również o nim wspomina 
(1 Tes 4, 16). Jest uważany za anioła sprawiedliwości i sądu, łaski i zmiłowania. Jeszcze 
bardziej znaczenie św. Michała akcentują księgi apokryfi czne: Księga Henocha, Apokalipsa 

Barucha czy Apokalipsa Mojżesza, w których Michał występuje jako najważniejsza osoba po 
Panu Bogu, jako wykonawca planów Bożych odnośnie ziemi, rodzaju ludzkiego i Izraela. Michał jest księciem aniołów, 
jest aniołem sądu i Bożych kar, ale też aniołem Bożego miłosierdzia. Pisarze wczesnochrześcijańscy przypisują mu 
wiele ze wspomnianych atrybutów; uważają go za anioła od szczególnie ważnych zleceń Bożych. Piszą o nim m.in. 
Tertulian, Orygenes, Hermas i Didymus. Jako praepositus paradisi ma ważyć dusze na Sądzie Ostatecznym. Jest czczony 
jako obrońca Ludu Bożego i dlatego Kościół, spadkobierca Izraela, czci go jako swego opiekuna. Papież Leon XIII 
ustanowił osobną modlitwę, którą kapłani odmawiali po Mszy świętej z ludem do św. Michała o opiekę nad Kościołem.
Kult św. Michała Archanioła jest w chrześcijaństwie bardzo dawny i żywy. Sięga on wieku II. Symeon Metafrast pisze, 
że we Frygii, w Małej Azji, św. Michał miał się objawić w Cheretopa i na pamiątkę zostawić cudowne źródło, do którego 
śpieszyły liczne rzesze pielgrzymów. Podobne sanktuarium było w Chone, w osadzie odległej 4 km od Kolosów, które 
nosiło nazwę „Michelion”. W Konstantynopolu kult św. Michała był tak żywy, że posiadał on tam już w VI w. aż 10 po-
święconych sobie kościołów, a w IX w. kościołów i klasztorów pod jego wezwaniem było tam już 15. Sozomenos i Nicefor 
wspominają, że nad Bosforem istniało sanktuarium św. Michała, założone przez cesarza Konstantyna (w. IV). W samym 
zaś Konstantynopolu w V w. istniał obraz św. Michała, czczony jako cudowny w jednym z klasztorów pod jego imieniem. 
Liczni pielgrzymi zabierali ze sobą cząstkę oliwy z lampy płonącej przed tym obrazem, gdyż według ich opinii miała ona 
własności lecznicze. W Etiopii każdy 12. dzień miesiąca był poświęcony św. Michałowi. W Polsce powstały dwa zgroma-
dzenia zakonne pod wezwaniem św. Michała: męskie (michalitów) i żeńskie (michalitek), założone przez błogosławio-
nego Bronisława Markiewicza (+ 1912, beatyfi kowanego przez kard. Józefa Glempa w Warszawie w czerwcu 2005 r.).
Św. Michał Archanioł jest patronem Cesarstwa Rzymskiego, Papui Nowei Gwinei, Anglii, Austrii, Francji, Hiszpa-

29 września

Święci Archaniołowie Michał, Rafał i Gabriel   

Mamy oddać Panu Bogu nasze serca żywe, 
pełne, a nie wyzbyte wszelkich uczuć i na-
miętności, bo i kielich ofi arny jest pełen krwi.

Błogosławiony Stefan Kardynał Wyszyński
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nii, Niemiec, Węgier i Małopolski; diecezji łomżyńskiej; Amsterdamu, Łańcuta, Sanoka i Mszany Dolnej; ponadto 
także mierniczych, radiologów, rytowników, szermierzy, szlifi erzy, złotników, żołnierzy. Przyzywany jest także jako 
opiekun dobrej śmierci.

W ikonografi i św. Michał Archanioł przedstawiany jest w tunice i paliuszu, w szacie władcy, jako wojownik 
w zbroi. Skrzydła św. Michała są najczęściej białe, niekiedy pawie. Włosy upięte opaską lub diademem. Jego 
atrybutami są: globus, krzyż, laska, lanca, miecz, oszczep, puklerz, szatan w postaci smoka u nóg lub skrępowany, 
tarcza z napisem: Quis ut Deus - «Któż jak Bóg», waga.

Gabriel po raz pierwszy pojawia się pod tym imieniem w Księdze Daniela (Dn 8, 15-26; 9, 21-27). W pierwszym 
wypadku wyjaśnia Danielowi znaczenie tajemniczej wizji barana i kozła, ilustrującej podbój przez Grecję potężnych 
państw Medów i Persów; w drugim wypadku archanioł Gabriel wyjaśnia prorokowi 
Danielowi przepowiednię Jeremiasza o 70 tygodniach. Imię „Gabriel” znaczy tyle, co 
„mąż Boży” albo „wojownik Boży”. W tradycji chrześcijańskiej (Łk 1, 11-20. 26-31) 
przynosi Dobrą Nowinę. Ukazuje się Zachariaszowi zapowiadając mu narodziny syna 
Jana Chrzciciela. Zwiastuje także Maryi, że zostanie Matką Syna Bożego. Według nie-
których pisarzy kościelnych Gabriel był aniołem stróżem Świętej Rodziny. Przychodził w 
snach do Józefa (Mt 1, 20-24; 2, 13; 2, 19-20). Miał być aniołem pocieszenia w Ogrójcu 
(Łk 22, 43) oraz zwiastunem przy zmartwychwstaniu Pana Jezusa (Mt 28, 5-6) i przy 
Jego wniebowstąpieniu (Dz 1, 10). Niemal wszystkie obrządki w Kościele uroczystość 
św. Gabriela mają w swojej liturgii tuż przed lub tuż po uroczystości Zwiastowania. 
Tak było również w liturgii rzymskiej do roku 1969; czczono go wówczas 24 marca, 
w przeddzień uroczystości Zwiastowania. Na Zachodzie osobne święto św. Gabriela przyjęło się dopiero w wieku X. 
Papież Benedykt XV w roku 1921 rozszerzył je z lokalnego na ogólnokościelne. Pius XII 1 kwietnia 1951 r. ogłosił 
św. Gabriela patronem telegrafu, telefonu, radia i telewizji. Św. Gabriel jest ponadto czczony jako patron dyploma-
tów, fi latelistów, posłańców i pocztowców. W 1705 roku św. Ludwik Grignion de Montfort założył rodzinę zakonną 
pod nazwą Braci św. Gabriela. Zajmują się oni głównie opieką nad głuchymi i niewidomymi.

W ikonografi i św. Gabriel Archanioł występuje niekiedy jako młodzieniec, przeważnie uskrzydlony i z nimbem. 
Odziany w tunikę i paliusz, czasami nosi szaty liturgiczne. Na włosach ma przepaskę lub diadem. Jego skrzydła 
bywają z pawich piór. Szczególnie ulubioną sceną, w której jest przedstawiany w ciągu wieków, jest Zwiastowanie. 
Niekiedy przekazuje Maryi jako herold Boży zapieczętowany list lub zwój. Za atrybut służy mu berło, lilia, gałązka 
palmy lub oliwki.

Rafał przedstawił się w Księdze Tobiasza, iż jest jednym z «siedmiu aniołów, którzy 
stoją w pogotowiu i wchodzą przed majestat Pański» (Tb 12, 15). Występuje w niej pod 
postacią ludzką, przybiera pospolite imię Azariasz i ofi arowuje młodemu Tobiaszowi 
wędrującemu z Niniwy do Rega w Medii swoje towarzystwo i opiekę. Ratuje go z wielu 
niebezpiecznych przygód, przepędza demona Asmodeusza, uzdrawia niewidomego ojca 
Tobiasza. Hebrajskie imię Rafael oznacza «Bóg uleczył».

Ponieważ zbyt pochopnie używano imion, które siedmiu archaniołom nadały apokryfy 
żydowskie, dlatego synody w Laodycei (361) i w Rzymie (492 i 745) zakazały ich nada-
wania. Pozwoliły natomiast nadawać imiona Michała, Gabriela i Rafała, gdyż o tych wy-
raźnie mamy wzmianki w Piśmie świętym. W VII w. istniał już w Wenecji kościół ku czci 
św. Rafała. W tym samym wieku miasto Kordoba w Hiszpanii ogłosiło go swoim patronem.

Św. Rafał Archanioł ukazuje dobroć Opatrzności. Pobożność ludowa widzi w nim prawzór Anioła Stróża. Jest 
czczony jako patron aptekarzy, chorych, lekarzy, emigrantów, pielgrzymów, podróżujących, uciekinierów, wę-
drowców i żeglarzy.

W ikonografi i św. Rafał Archanioł przedstawiany jest jako młodzieniec bez zarostu w typowym stroju anioła - 
tunice i chlamidzie. Jego atrybutami są: krzyż, laska pielgrzyma, niekiedy ryba i naczynie. W ujęciu bizantyjskim 
ukazywany jest z berłem i globem.

Za: https://brewiarz.pl/czytelnia/swieci/09-29a.php3 

                                                                                                           Przygotował  ks. Sławomir

dokończenie ze str. 1
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XX Piesza Pielgrzymka Diecezji Bydgoskiej na Jasną Górę.
 

Już po raz XX wyruszyła 21 lipca 2024 Piesza Pielgrzymka Diecezji Bydgoskiej na Jasną Górę. Uczestniczyło 
w niej ponad pół tysiąca osób z czego ponad 100 osób wyruszyło na pielgrzymi szlak po raz pierwszy. W tym roku 
przyświecało nam hasło „Uczestniczę we wspólnocie Kościoła”. Ojciec Duchowny naszej pielgrzymki, ks. Jacek 
Salwa, w kazaniach, przypomniał nam o różnych wezwaniach, którymi nazywamy Matkę Bożą i wskazywał jakie 
ma być nasze codzienne pielgrzymowanie z Maryją we wspólnocie Kościoła. Podczas pielgrzymki obecny był nasz 
Ksiądz Biskup, który towarzyszył nam podczas koncertu uwielbienia w Kruszwicy oraz szedł z nami 2 odcinki 
w przedostatni dzień, a także witał nas na Jasnej Górze i przewodniczył Mszy Świętej na zakończenie naszych 
rekolekcji w drodze. 

Nasza Diecezjalna Pielgrzymka składa się z 8 grup, które wyruszają z: Górki Klasztornej, Sępólna Krajeńskiego, 
Nakła, Szubina oraz Bydgoszczy. Z naszej parafi i tradycyjnie wyruszyła grupa brązowa, która była najliczniejszą 
grupą. Przewodnikiem naszej parafi alnej grupy jest ks. Łukasz Kucharski. 

Dziękujemy naszym parafi anom i wszystkim sympatykom za modlitwy i wsparcie materialne naszej pielgrzymki.

Ks. Igor Wichrowski
Dyrektor Pielgrzymki

fot. Jakub Szymczak
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Sanktuaria Diecezji Bydgoskiej…

Sanktuarium Matki Bożej Góreckiej – Królowej Krajny 

w Górce Klasztornej. 

Najstarsze w Polsce miejsce kultu maryjnego.

Najświętsza Maryja Panna ukazała się pasterzowi w Gaju Góreckim na ogromnym dębie. Dzisiaj w Gaju 
rośnie jeszcze prawie 30 prastarych dębów, które liczą sobie do 700 lat. Piękne to 
miejsce. Miejsce rekolekcji, dni skupienia i prywatnych rozmów człowieka z Maryją. 
To miejsce pokazujące siłę naszej polskiej maryjności, która potrafi ła przetrwać każde 
prześladowanie i wciąż na nowo cieszyć się odpowiedzią nieba na wierne trwanie 
Polaków przy swojej Królowej. Wizerunek Matki Bożej Góreckiej jest czczony, jako 
cudowny i od wieków przyciąga pielgrzymów, a sam klasztor jest prowadzony przez 
Misjonarzy Świętej Rodziny. Obraz Matki Boskiej Góreckiej znajduje się w ołtarzu 
głównym – kopia wizerunku z XVII w., wykonana została w 1954 r. przez Jerzego 
Hoppena. Słynący łaskami obraz został w 1965 r. ozdobiony koronami papieskimi 
przez kardynała Stefana Wyszyńskiego.

Przed tysiącem lat w trójkąt między Bydgoszczą, Chojnicami i Piłą została wpisana 
niewielka miejscowość, dziś zwana Górką Klasztorną, kiedyś Górką pod Łobżenicą 
lub Górką na Krajnie. W prastarych czasach była postojem na szlaku bursztynowym. 
Ziemie na Krajnie schrystianizowane zostały z końcem pierwszego stulecia drugiego 
tysiąclecia. Od początku tamtejszy lud szczególną czcią darzył swą niebieską Matkę 
i to tu w roku 1079, następuje pierwsze Maryjne objawienie w Polsce. Matka Naj-
świętsza ukazuje się pewnemu pasterzowi, który przyprowadził bydło do znajdującej 

się na wzgórzu studni. Ujrzał on wielki blask, padł na ziemię, a kiedy podniósł oczy zobaczył, że przed nim stoi 
w wielkim majestacie sama Matka Chrystusowa. Przybyły tłum uznał, że przy studni rzeczywiście postawiła swe 
stopy Matka Boża. A skoro wybrała to miejsce, więc pewnie chciała wskazać ludziom na studnię. Zaczerpnęli wodę, 
a ta okazała się cudowna. Leczyła choroby, przywracała siły, umacniała serca. Wkrótce nad studnią pobudowano 
dębowy kościółek, który nieprzerwanie otaczała rzesza czcicieli Maryi.

Gdy przyszedł czas reformacji właściciele tamtejszych ziem przyjęli kalwinizm i zaczęli prześladować pielgrzy-
mów. Najpierw spalono świątynię, potem zasypywano kamieniami studnię.

W tych trudnych czasach walki protestantyzmu z katolicyzmem w II połowie XVI wieku Sanktuarium 

Maryjne w Górce bardzo mocno przyczyniło się do podtrzymania wiary katolickiej na Krajnie.  Po cofnięciu 
się fali protestantyzmu na miejscu starej świątyni zbudowano nowy, bardziej okazały kościół i klasztor, w którym 
zamieszkali maryjni bernardyni. Kult Matki Bożej rozrastał się coraz bardziej. Niestety przyszedł czas rozbiorów, 
doszło do kasaty ojców bernardynów, kościół okradziono a następnie spalono, ale kult maryjny znowu obronił się 
tu miłością i wiernością ludu, który nawiedzał to miejsce, w najtrudniejszych czasach przekradając się do studni, 
by zabierać wodę dla siebie i innych.  

Po odzyskaniu niepodległości przez Polskę, w 1923 r. sanktuarium w Górce (zwanej odtąd Klasztorną) objęli 
Misjonarze Św. Rodziny. Zaraz po przybyciu księża uporządkowali zaniedbany kościół, a znaczniejsze prace re-
montowe przeprowadzono w latach 30. XX w.

Niestety przyszedł czas II wojny światowej.
W czasie okupacji klasztor był najpierw więzieniem dla księży i zakonnic polskich oraz polskiej inteligencji, 

później obozem dla Żydów. Górka Klasztorna stała się miejscem tragicznych wydarzeń. We wrześniu 1939 roku 
klasztor został zajęty przez Niemców. Misjonarze i mieszkańcy klasztoru doświadczyli brutalnych represji ze strony 
okupantów.

W tym kontekście szczególnie okrutna była działalność tzw. V kolumny, czyli miejscowych niemieckich 
mieszkańców, którzy współpracowali z nazistami przeciwko Polsce. V kolumna składała się z osób, które ak-
tywnie działały na rzecz okupanta, donosząc na Polaków, współpracując z Gestapo i uczestnicząc w aresztowa-
niach oraz egzekucjach. W Górce Klasztornej miało miejsce jedno z najbardziej znanych przestępstw V kolumny. 
W październiku 1939 roku członkowie V kolumny wskazali klasztor, jako miejsce gdzie mogą ukrywać się polscy patrioci 
i działacze ruchu oporu. Niemcy aresztowali większość misjonarzy z klasztoru, a w dniach 7-9 listopada 1939 r. prze-
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prowadzili masową egzekucję, w której zginęło 39 kapłanów, zakonników i osób świeckich. W Górce Klasztornej, 
poza zbrodniami dokonywanymi na duchownych i miejscowej ludności polskiej, miały miejsce także tragiczne 
wydarzenia związane z mordowaniem Żydów.

W lasach otaczających klasztor oraz w samym klasztorze dokonywano zbiorowych mordów na Żydach, któ-
rych okupanci deportowali z pobliskich terenów. Niemcy przeprowadzali tam masowe rozstrzeliwania, a ofi ary 
pochowane zostały w bezimiennych grobach w okolicznych lasach. Szczególnym miejscem mordu uwięzionych 
Polaków i Żydów, często wcześniej okrutnie torturowanych na terenie góreckiego klasztoru był Paterek, miejsco-
wość położona niedaleko Nakła.

Po II wojnie światowej Misjonarze św. Rodziny powrócili do Górki Klasztornej. Sanktuarium zostało odbudo-
wane, a pamięć o ofi arach zbrodni jest tam nadal pielęgnowana. W Górce Klasztornej znajduje się tablica pamiąt-
kowa, upamiętniająca ofi ary tych tragicznych wydarzeń, a Sanktuarium jest ważnym miejscem kultu i pamięci 

narodowej.   
Łask w Górce Klasztornej nigdy nie brakowało. Nie brakuje ich również dziś, dla nas i naszych rodzin. Zaś 

wielowiekowa cześć do Maryi Niepokalanie Poczętej wskazuje nam współczesnym drogę, o której mówi „korona 
wszystkich objawień” – Fatima. Nasz ratunek jest w Niepokalanej! Ona zwyciężyła w Górce na Krajnie, zwycięży 
też w naszych współczesnych dziejach.

To miejsce pokazuje siłę naszej polskiej maryjności, która potrafi ła przetrwać każde prześladowanie i wciąż 
na nowo cieszyć się odpowiedzią nieba na wierne trwanie Polaków przy swojej Królowej.  

          Halina Owczarz

Źródło: Wincenty Łaszewski „Duchowy przewodnik po objawieniach Matki Bożej”
Https: //gorkaklasztorna.com/historia-sanktuarium

Ś w i ę t a
Maria Baouardy – nazywana Małą Arabką, urodziła się w 1846 r. w Palestynie niedaleko Nazaretu, na Chrzcie 

Świętym otrzymała imię Miriam. Żyła 33 lata. Od najmłodszych lat modliła się do Ducha Świętego i zachęcała do 
tej modlitwy innych. Przypominała kapłanom o niezwykłej roli i znaczeniu Ducha Świętego w Kościele.

Gdy miała 13 lat oświadczył się jej muzułmanin, odmówiła, a gdy wdała się z nim w rozmowę o chrześcijań-
stwie, w porywie gniewu poderżnął jej gardło i nocą porzucił jej ciało na ulicy. Przeżyła, wspominała potem, że 
zobaczyła wówczas Świętą Maryję, która troskliwie się nią opiekowała.

Po tym wydarzeniu pojechała do Jerozolimy. Tam została niesłusznie oskarżona o kradzież i wtrącona do więzie-
nia. Gorąco modliła się do Ducha Świętego. Po dwóch dniach została wypuszczona na wolność – gdyż sprawczyni 
kradzieży przyznała się do tego czynu. Przez Ducha Świętego obdarzona została licznymi charyzmatami. Posiadała 
dar profetyczny. Przewidziała m. inn. wojnę francusko – pruską w 1870 r., której nikt się nie spodziewał.

W czasie trwania Soboru Watykańskiego Pierwszego zapobiegła tragedii: ostrzegając Papieża o podłożeniu 
w Watykanie bomb, które zostały odnalezione we wskazanych przez nią miejscach. Przepowiedziała datę śmierci 
Piusa IX i imię Jego następcy Leona XIII. Pod jej wpływem Ojciec Święty Leon XIII przywrócił do rytów modlitwę 
do Ducha Świętego i nakazał odmawianie nowenny do Ducha Świętego.

Posiadała charyzmat rozpoznawania wnętrza drugiego człowieka (odczytywania tajemnic serca), często przy-
pominała spotkanym ludziom grzechy ukryte przez nich  podczas spowiedzi świętej. Potrafi ła opowiadać wielu 
osobom o nich, o ich losach i o sprawach, które mogła poznać tylko za pomocą światła Ducha Świętego. Przeży-
wała stany lewitacji – chodzenie po wodzie i zdolność do uniesienia się w powietrze. Dar bilokacji – umożliwiał 
jej przebywanie w kilku miejscach  jednocześnie. Opanowania Anielskie dawały Jej zdolność do miłego pouczania 
i wzywania członków wspólnoty zakonnej do posłuszeństwa.

Widziała działanie Ducha Świętego, wielbiła Go, tworzyła ku Jego czci psalmy, śpiewała strofy pochwalne pełne 
semickiego wdzięku. Jest autorką znanych do dziś wielu modlitw i pieśni. Beatyfi kował Ją Święty Jan Paweł II 
w 1983 r., a Kanonizował Ojciec Święty Franciszek 17 maja 2015 r.

„O Duchu Święty, źródło pokoju i światłości, przyjdź mnie oświecić. Jestem głodna – przyjdź mnie nakarmić. 
Jestem spragniona – przyjdź mnie orzeźwić. Jestem ślepa – pozwól abym przejrzała. Jestem słaba – przyjdź mnie 
umocnić. Jestem biedna przyjdź mnie ubogacić. Jestem nieoświecona – przyjdź i daj mi poznać Jezusa. Przyjdź, 
mój Pocieszycielu! Przyjdź, moja  radości! Przyjdź, moja światłości! Przyjdź, Dawco pokoju! Duchu Święty, 
powierzam się Tobie,”

Źródło: Ks. Krzysztof Tadeusz Sojka Modlitwy do Ducha Świętego blog. Maria Baouardy, MałejArabki. 
                                                                                         

VIZEN
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LOGOGRYF
Litery z zaznaczonych pól, czytane kolejno, utworzą rozwiązanie.
1. Nauka o Biblii.
2. Tytuł grzecznościowy w odniesieniu do ks. dobroczyńcy 

- dawniej.
3. Poniesienie śmierci na skutek prześladowań za wiarę.
4. Chrystus jako Wybawiciel ludzi oddalających się od Boga.
5. Najmniejszy dzwon w wieżyczce kościelnej.
6. Odpowiednik przeora w klasztorze żeńskim.
7. Przydomek św. Jana, wylewającego wodę na głowę Jezusa 

wodą z Jordanu.
8. Syn chrzestny.
9. Męskie zgromadzenie zakonne pod patronatem św. Łazarza.
10. Ks. neoprezbiter odprawiający pierwszą mszę w rodzin-

nej parafi i.
11. Przedostatni z siedmiu sakramentów świętych.
12. Zakonnice przy parafi i na Kapuściskach - 21 października.
13. Apostoł o najdłuższym imieniu - 24 sierpnia.

          /BILIER/
Rozwiązania, z podaniem nazwiska i adresu, prosimy składać 
do skrzynki umieszczonej przy wejściu do Kaplicy Matki 
Boskiej Częstochowskiej. Spośród prawidłowych rozwiązań 
rozlosujemy nagrody. 

Kącik biblijny

Kącik biblijny jest zaproszeniem do 
lektury Pisma Św. (w formie lectio con-
tinua) oraz próbą odpowiedzi na pytania, 
które stanowią rodzaj konkursu dla naszych 
czytelników. Odpowiedzi można składać 
listownie: do przy-parafi alnej skrzyneczki 
oraz na adres e-mail: markebach@yahoo.pl.

Pytania dotyczące Starego Testamentu (cz. XII/Ks. Wyjścia)
1. Jakie imiona nosili rodzice Mojżesza i Aarona?
2. Ile lat mieli odpowiednio Mojżesz i Aaron, kiedy stanęli 

przed Faraonem z wołaniem o uwolnienie Izraelitów?
3. Jaka była plaga związana z Nilem, ale nie powiązana 

z krwią?
4. W jaki sposób Mojżesz i Aaron sprowadzili plagę wrzodów 

i pryszczy na Egipcjan?
5. W jaki sposób ustała plaga szarańczy w Egipcie?
6. Jak długo trwała plaga ciemności zw. egipskimi?
7. Jaka była ostatnia plaga zesłana przez Boga na Egipt?
8. Jaki rytuał miał ochronić Izraelitów przed ostatnią plagą 

zesłaną na Egipt?
9. Jak długo Izraelici mieli spożywać chleb przaśny?
10. Jak została nazwana ta szczególna noc wyjścia Izraelitów 

z Egiptu?
Spośród osób, które udzielą poprawnych odpowiedzi, 

zostanie przyznana jedna nagroda. W następnym numerze 
zostaną również podane poprawne odpowiedzi. 

Poprawne odpowiedzi do pytań zawartych w nu-
merze lipcowo - sierpniowym: 1. Pitom i Ramses (por. 
Wj 1,11) 2. Szifra i Pua (por. Wj 1,15) 3. „Mojżesz – bo 
wydobyłam go z wody” (por. Wj 2,10) 4. Za zabicie 
Egipcjanina oraz z powodu niezrozumienia przez swo-
ich (rodaków) (por. Wj 2,11-15) 5. Teść Mojżesza nosił 
dwa imiona wg Wj: Jetro i Reuel (por. np. Wj 2,18; 3,1) 
6. U podnóża góry Horeb (zwanej często Synaj) i przedsta-
wił się Bóg jako: „Jestem, który Jestem” (por. Wj 3,1.14) 
7. Izraelici mieli zająć miejsce Kananejczyka, Chittyty, 
Amoryty, Peryzzyty, Chiwwity i Jebusyty (por. np. Wj 
3,8.17) 8. Faraona Mojżesz miał przekonać przy pomocy 
laski zamieniającej się w węża;  ręki, która przy odpo-
wiedniej czynności stawała się trędowata oraz wody, która 
miała zamieniać się w krew (por. Wj 4,1-9)  9.  Asystentem 
Mojżesza został jego brat - Aaron (por. np. Wj 4,13-14; 
7,1-2) 10. Skutkiem konfrontacji Mojżesza z Faraonem 
było ogólne pogorszenie warunków niewolniczej pracy 
(por. Wj 5,6-19).

Nagrody za prawidłowe rozwiązanie otrzymują Hanna 
Popiołek, Estera Cybińska i Mirosław Kowalski. Gratu-
lujemy.  

Po części bowiem tylko poznajemy 
i po części prorokujemy. 
Gdy zaś przyjdzie to, co jest doskonałe, 
zniknie to, co jest tylko częściowe. 
Teraz widzimy jakby w zwierciadle, niejasno;
wtedy zaś (zobaczymy) twarzą w twarz.
Teraz poznaję po części,
wtedy zaś poznam tak, 
jak i zostałem poznany.

„Hymn o miłości” (l K 13,9-10.12)

Między niebem i ziemią



Zadanie 2. Pokoloruj 
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KĄCIK DLA DZIECI
Kochane Dzieci!

Minęły wakacje, więc trzeba nam znów zabrać się do pracy. Zapraszamy Was w każdą niedzielę na Mszę Świętą 
o godzinie 10.30. Podczas naszych niedzielnych spotkań z Panem Jezusem towarzyszyć nam będzie miś Błoniuś 
oraz jego przyjaciółka Owieczka. Zapraszamy do zapisywania na rozdawanych kartkach odpowiedzi na zadania 
i wrzucania ich do koszyczka pod naszym banerem. 

Zadanie 1. Skreśl wyrazy Zadanie 3. Rozwiąż krzyżówkę 

POZIOMO
1. wlewane do baku na stacji benzynowej
2. bezpieczne siedzisko dla dziecka w aucie
3. ulica
4. ten, kto kieruje autem
5. przerwa podczas długiej jazdy
6. miejsce w samochodzie na walizki

Rozwiązania, z podaniem nazwiska 
i adresu, prosimy składać do skrzynki umiesz-
czonej przy wejściu do Kaplicy Matki Boskiej 
Częstochowskiej. Spośród prawidłowych 
rozwiązań rozlosujemy nagrody. 

Rozwiązania Zadań z poprzedniego nume-
ru „Wspólnoty”: „Zadanie 1: CHARYZMAT; 
Zadanie 2: SYMEON, JEZUS 

Kochane Dzieci!
Nie zapominajcie o Panu Jezusie i przychodźcie do Niego 

często. Czekamy na Was!!!

O ochronę dziecka  

przed wszystkimi złymi wpływami

Święty Aniele Stróżu (podać imię dziecka) po-
zdrawiamy Cię serdecznie i dziękujemy za opiekę 
nad naszym dzieckiem. Polecając Ci je prosimy, 
abyś chronił je na każdym miejscu, zwłaszcza 
w szkole, przed wszelkimi złymi wpływami 
i wszystkim, co może być, bądź jest zagrożeniem 
dla jego (jej) duszy i ciała. Uchroń go (ją), gorąco 
prosimy, przed zażywaniem narkotyków i wszelki-
mi nałogami. Ustrzeż go (ją) przed pornografi ą, 
magią, czarami, okultyzmem, które są pułapką 
dla młodzieży. Czuwaj nad naszym dzieckiem 
w każdej chwili szczególnie wtedy, kiedy wymyka 
się ono spod naszej kontroli. Chroń nasze dziecko 
od wszelkiego zła. Amen. 
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CHRYSTUSA KRÓLA
w Bydgoszczy

WYDAWCA: PARAFIA PW. CHRYSTUSA KRÓLA
Redakcja: ks. Sławomir Bromberek  
Danuta Romańska  

INFORMACJE PARAFIALNE

Pan Bóg powołał do siebie:

Sakrament Chrztu św. otrzymali:

Wieczny odpoczynek racz im dać Panie!

Szczęść Boże na trud wychowania!

WSPÓLNOTA   - wrzesień - 2024 r.

Kontakt pod adresem:      
dankar@logonet.com.pl

Strona internetowa parafi i:
www.chrystuskrol.org

SAKRAMENT POKUTY
codziennie 30 minut przed każdą Mszą Św. 

w I piątki miesiąca od godz. 1630

MSZE ŚW. W NASZEJ PARAFII
Dni powszednie

700, 745, 1800

Niedziele i Święta
700, 900, 1030 (z udziałem dzieci i ich rodziców, 
z kazaniem specjalnie przygotowanym dla najmłod-
szych), 1200, 1800  

Chrzest św. 
druga i czwarta niedziela miesiąca podczas Mszy Św. godz. 1200

Adoracja Najświętszego Sakramentu 
każdy czwartek 1600 - 1800      

Nowenna do MB Nieustającej Pomocy 
środa po wieczornej Mszy Św.      

BIURO PARAFIALNE     (tel. 52 373-25-58)
czynne: środa i czwartek 1530 - 1700    

 piątek 1030 - 1200  
 Telefon do parafi i - do proboszcza ks. Dariusza  573 242 022     
     

STAŁE ZAJĘCIA CHÓRU PARAFIALNEGO  środa 1900
        

AKCJA KATOLICKA                             
drugi wtorek miesiąca po wieczornej Mszy Św.      

KATECHEZA DLA DOROSŁYCH                             
trzeci wtorek miesiąca po wieczornej Mszy Św.  
w kaplicy Matki Boskiej Częstochowskiej    

DROGA NEOKATECHUMENALNA  
Eucharystia: sobota godz. 1900

     

GRUPA ANONIMOWYCH ALKOHOLIKÓW
mitingi - niedziela godz. 1600  

     

PARAFIALNY ZESPÓŁ CARITAS
dyżury: piątek  900 - 1100        

GRUPA MODLITWY ŚW. O. PIO
drugi czwartek miesiąca po wieczornej Mszy Św. 
każdego 23. dnia m-ca godz. 1800 Msza Św. z modlitwą  
i z ucałowaniem relikwii     

LITURGICZNA SŁUŻBA OŁTARZA                             
według ustaleń z opiekunem      

     

ŻYWY RÓŻANIEC  
pierwsza niedziela miesiąca godz. 1700     

     

STOWARZYSZENIE WSPIERANIA POWOŁAŃ 
DIECEZJI BYDGOSKIEJ             

pierwszy czwartek miesiąca po wieczornej Mszy Św.        
WDOWY  I WDOWCY

Msza Św. za zmarłych współmałżonków w drugi 
piątek miesiąca godz. 1800

     

APOSTOLAT CUDOWNEGO MEDALIKA
w ostatni czwartek miesiąca po wieczornej Mszy Św.      

Spotkania pielgrzymów PIESZEJ PIELGRZYMKI 
DIECEZJI BYDGOSKIEJ  

każdy 21. dzień miesiąca godz. 2000 
     

NABOŻEŃSTWO WYNAGRADZAJĄCE NIEPOKA-
LANEMU SERCU MARYI

w pierwszą sobotę miesiąca po Mszy Św. o godz. 745
     

NABOŻEŃSTWO DO ŚW. JÓZEFA
w pierwszą srodę miesiąca o godz. 1730

     

KAWIARENKA PARAFIALNA (w salce parafi alnej)
w każdą niedzielę po mszy o godz. 900, 1030 i 1200

OAZA DZIECI BOŻYCH (w salce parafi alnej)
w każdy piątek o godz. 1630
     

Specjalne Nabożeństwo dla małżeństw starających się 
o potomstwo  
każdego ósmego dnia miesiąca po Mszy Św. wieczornej     

do 08.09.2024
1. Julianna Anna Jagodzińska
2. Klara Heliasz
3. Amelia Boruch
4. Nela Sołtysiak
5. Cezary Gołębiowski
6. Klara Wańkowska 

7. Cezary Jerzy Pilarski
8. Lena Mia Kwiecińska
9. Filip Lipski
10. Olivier Mazurowski
11. Marcel Jeziorowski
12. Laura Hanna Kurzeja

do 07.09.2024
1. Józefa Szałkowska 1932
2. Danuta Lewandowska1933
3. Krystyna Barwina 1944
4. Irena Szkaradek 1942
5. Władysława Arkuszewska 1933
6. Janina Pastusiak 1926
7. Eugeniusz Kwaśniewski 1956
8. Irena Gonczerzewicz 1929
9. Anna Napierała 1958
10. Halina Kotowska 1929
11. Zofi a Miśkiewicz1936
12. Anastazja Teresa Morawska 
                                           1929
13. Krystyna Maria Sikorska 1938
14. Jan Kopliner 1936
15. Magdalena Katarzyna Chara 
                                           1974
16. Aleksandra Teresa Witkow-                                     
                                      ska 1940
17. Roman Grzywacz 1957

18. Karolina Orłowska 1937
19. Ewa Maria Kaszewska 1937
21. Wanda Iciak 1941
22. Marek Franciszek Kotulak 1954
23. Kazimierz Mreła 1959
24. Bogdan Szlachetka 1954
25. Włodzimierz Stefan Kiehl 1954
26. Helena Elżbietakasiorek 1937
27. Sebastian Rostecki 2024
28. Mirosława Burzych 1955
29. Genowefa Pochylska 1949
30. Bogumiła Szozda 1940
31. Zdzisław Schreiber 1933
32. Teresa Szymczak 1928
33. Teresa Felicja Lipińska 1938
34. Alina Jędrzejewska 1937
35. Bronisława Kosińska
36. Teresa Majcher 1940
37. Halina Elżbieta Tobolska 1937
38. Krystyna Januszewska 1946

PRZYCHODZĄ I ODCHODZĄ
Ks. Biskup Krzysztof Włodarczyk, Ordynariusz Die-

cezji Bydgoskiej, z dniem 28.08.2024  r. dokonał zmian 
personalnych w naszej parafi i. 

Ks. Sławomir Bromberek po dwóch latach pracy 
wśród nas został zwolniony z obowiązków wikariu-
sza w naszej parafi i i mianowany proboszczem parafi i 
pw. św. Jakuba Większego w Gromadnie.

Wikariuszem naszej parafii został mianowany 
ks. Andrzej Bartkowski, który przybył do nas z parafi i 
p.w. Matki Bożej Fatimskiej w Bydgoszczy. Święcenia 
Kapłańskie otrzymał 25.05.2013 r. 

Księżom, Sławkowi i Andrzejowi, życzymy wielu łask 
Bożych, światła Ducha Świętego oraz opieki Matki Bożej 
w posłudze duszpasterskiej, wielu owoców duchowych, 
dla nich samych jak i dla tych, których Pan postawi na ich 
drogach, ludzkiej życzliwości oraz świętości osobistej.

Redakcja w szczególny sposób dziękuje ks. Sławko-
wi za opiekę kapłańską nad naszą gazetką „Wspólnota” 
i wkład pracy w jej redagowanie.


